Protsendi mõiste – 1 tund
Alusta tundi meenutusest, et mõningatel harilikel murdudel on nimed: 
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 - pool
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- veerand
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- kolmveerand

Lisaks on inimkond võtnud kasutusele veel ühe lühinimetuse ühele murrule – s.o. „protsent” ja sellega tähistatakse murdu
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. Järelikult tuginedes hariliku murru tähendusele, tähendab protsent üht sajandikku tervikust.
Milleks on see vajalik? Selleks, et võrrelda. Näide: Mall on 1.60 pikkune ja hüppab kõrgust 1.20. Helen aga 1.40 pikkune ja hüppab kõrgust 1.12. Mõlemad olid enne tublisti treeninud, kuid selge ju, et pikemal on kergem kõrgemale hüpata. Aga kumb neist hüppab oma pikkusega võrreldes suhteliselt ? Nüüd tulebki appi võtta protsent. Siis selgub, et Mall hüppab 75% oma pikkusest, aga Helen 80%. Helen hüppab oma pikkusega võrreldes  kõrgemale, kuigi tema tulemus – 1.12 on väiksem! Kuidas neid protsente leida, vaatame hiljem.
1% = 
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= 0,01. Siit järeldub, et protsendil on nii harilike kui kümnendmurdude seas olemas vaste – 1 protsent on üks sajandik osa tervikust. Järelikult 2% on 2 sajandikku, 40 protsenti on 40 sajandikku jne.

Peast arvutamine:

1.Mitu protsenti on 
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.
0,03; 0,08; 0,11; 0,45; 0,60; 0,80; 0,98.

Kuidas on 100% kümnendmurruna?
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100

= 1 = 1,00
!00% on 1 ehk tervik.

Näide: Kui kõik teie klassi õpilased on koolis, siis on koolis 100% teie klassi õpilastest. Kui pooled puuduvad, siis puudub 
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osa õpilastest, ehk protsentide keeles on see 50%, sest 
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= 0,5 = 0,50 (viiskümmend sajandikku!) = 50%

Ülesanne1: Mitu protsenti ruudust on värvitud, mitu protsenti värvimata?

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Ülesanne 2: Värvi ruudustikus  10%; 15%; 56%; 80%. Mitu protsenti jäi iga kord värvimata?
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Ülesanne 3. Värvi ruudustikus 20% siniseks. Mitu protsenti on värvimata? Nüüd värvi veel 10% mõne teise värviga? Mitu protsenti on nüüd värvitud? Mitu protsenti on värvimata? Värvi veel 20 ruutu ära. 
Mitu protsenti on nüüd värvitud ja mitu värvimata?

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Arvutiklassis: http://mhg.tartu.ee/~tiiusasi/Magister/MMM/  fail protsendi_moiste.xls
Ülesanne 4. Koolist puudub 10% õpilastest. Mitu protsenti õpilastest on koolis?

Ülesanne 5. Mikk oli 25% päevast arvuti taga. Mitu protsenti päevast ta ei olnud arvuti taga?

Ülesanne 6. Tehtud on juba 60% tööst. Mitu protsenti on tegemata?

Ülesanne 7. Ema värvis 30% põrandast, isa 60%. Ülejäänud töö tegi Peep. Mitu protsenti põrandast värvis Peep?

Ülesanne 8. Ema ja isa korjasid metsas 40% marjadest. Ülejäänud marjad korjasid nende neli last võrdselt. Mitu protsenti marjadest korjas iga laps?

Ülesanne 9 4 õpilast panid koos 20 õpikule paberid ümber. Mitmele õpikule pani neist igaüks paberi ümber? Mitu protsenti kogu sellest tööst tegi neist igaüks?
Ül.447

Kodus: Ül.441, 443,445,446,448

Nupukatele: Lisaülesanne:

Hiireema tõi 5 lapsele šokolaadi ja käskis selle lastel võrdselt ära jagada. Tiidu ja Taadu lugesid šokolaadiruudud kokku- neid oli täpselt 100.

 „Kuna meid on 5, siis saab igaüks meist sellest ühe viiendiku”, ütleb Ninni.

 „100 : 5 = 20tükki.” 

Manni, kes on rohkem raamatuid närinud, ütleb, et igaüks saab 20%. „Kuidas nii? Igaüks saab viiendiku!”

„Aga see ongi ju 20%, sest 1% on on ju 
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!” sõnab Manni.

Minni peab dieeti ja loobub oma osast. Kui suure osa saab nüüd iga hiirelaps? Mitu  šokolaadiruutu see on? Mitu protsenti see on?

Protsendi mõiste – 2. tund

Ülesanne1:

Hiireisa toob   oma lastele kingiks küpsisetordi (5 x 4 küpsistest).

”Võite sööma hakata siis kui olete leidnud kui suure osa iga hiirelaps saab ja mitu tükki ning protsenti see on.”

Minni ütleb, et kuna meid on 5, siis peaks igaüks tema arvates saama viiendiku ehk 5 tükki. 

„Nii ei saa, siis jääb ju üks ilma. Kokku on 5x4 = 20 torditükki. 20 : (5 torditükki) on 4 portsu. Peab olema 5 portsu, järelikult tuleb hoopis  igale anda 4 küpsist, sest 20 : (5 last) on 4 küpsist.”, arvab Tiidu.

 Mida arvad sina? Kas  õigus on Tiidul või Minnil?
„Mitu protsenti see on?  1% on sajandik tervikust, kuid meil ju pole 100 tükki küpsisetorti? Meil on ainult 20!”, ütleb Taadu.

„ Tuleb tort vist väiksemateks tükkideks lõigata!”

„Iga tüki peab siis viieks lõikama - siis saab sada tükki.! 20 x 5 = 100 ja igaüks saab siis 20 tükki, järelikult  on see 20%!”

Mis mõtet sel on, 20 väikest tükki on sama, mis 4 esialgset tükki! Ja viiendik tordist on see ikka !

Aga sada jagada 5-ga on alati 20. Ilmselt on siis viiendik alati 20%! Tasub vist meelde jätta.

Muidugi tasub! Ja lisaks veel mõned protsendid:
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 on alati 1%, sest 100 : 100 = 1
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 on alati 10%, sest 100 : 10 = 10
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 on alati 25%, sest 100 : 4 = 25
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 on alati 50%, sest 100 : 2 = 50
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 on alati 75%, sest (100 : 4) x 3 = 75

Kuna iga hariliku murru saab teisendada sajandikeks, siis saame teada, mitu protsenti see on.
Vaatame lehekülge: http://mhg.tartu.ee/~tiiusasi/Magister/Murruke.html  Õpetaja demonstreerib seal näiteks, et 
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Õpetaja teeb näited tahvlile:
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Ülesanded: Lahenda õpikust Ül.442, 443
Ülesanne2
Tiidul oli kõhuvalu ja ta ei saanud küpsisetorti süüa. Kui suure osa saab nüüd iga laps? Mitu protsenti see on? Mitu tükki see on?

Ülesanne3

Kui lapsed oleksid olnud head ja andnud torti ka oma emale  ja isale kummalegi 2 tükki, siis mitu tükki oleks jäänud neil omavahel jagada?

 Mitu tükki oleks siis saanud iga hiirepoeg (ära unusta, et Tiidul oli kõht haige!)? 

Kui suur osa see on neile jäänud tordist? 

Mitu protsenti see on? 

Mitu protsenti tordist said ema ja isa kahepeale kokku?

 Iga hiirepoeg sai 4 tükki torti. Ema-isa said ka 4 tükki torti. Miks on siis nii, et iga üks neljast hiirepojast sai 25%, aga ema-isa said 20%?

Mitu protsenti kogu tordist said hiirepojad?

Mitu protsenti kogu tordist said ema-isa?
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